
 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 215 (Alm. del), som Folketingets 

Sundhedsudvalg har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 17. januar 2025 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Jens Henrik Thulesen Dahl (DD). 

 

Spørgsmål nr. 215  

”Ministeren bedes kommentere artiklen ”Lægeforeningen advarer: Prop i 

uddannelsessystemet kan få alvorlige konsekvenser for sundhedsreformen”, Jyllands-

Posten, 16. januar 2025.” 

 

Svar: 

Der er i visse dele af landet og i nogle specialer udfordringer med at rekruttere og 

tiltrække læger. For mig er det afgørende, at vi får taget hånd om disse udfordringer 

både på kort og lang sigt.  

 

Med sundhedsreformen har regeringen og aftalepartierne aftalt en række initiativer, 

der skal understøtte en bedre fordeling af læger på tværs af landet. Det gælder ikke 

kun almenmedicinske læger, men også sygehuslæger og praktiserende speciallæger. 

Fx skal en større del af uddannelsesforløbene i den lægelige videreuddannelse 

placeres uden for de større byer, så de lægefaglige ressourcer styrkes dér, hvor 

behovet er størst.  

 

Regeringen og aftalepartierne er samtidig enige om, at antallet af 

hoveduddannelsesstillinger i bl.a. almen medicin, psykiatri, børne- og 

ungdomspsykiatri samt geriatri skal hæves i forbindelse med Sundhedsstyrelsens 

kommende dimensioneringsplan, der skal gælde fra 2026.  

 

Sundhedsstyrelsen vil som led i den kommende dimensioneringsplan gældende for 

2026 også forholde sig antallet af introduktionsstillinger inden for de enkelte 

specialer og på tværs af videreuddannelsesregionerne. For introduktionsstillinger 

angives et minimum og maksimum i forhold til antallet af hoveduddannelsesstillinger. 

 

Jeg hæfter mig ved, at regionerne allerede inden for den nuværende 

dimensioneringsramme har mulighed for at skrue op for antallet af 

introduktionsstillinger, hvis de vurderer, at behovet er der. Regionerne har som 

driftsherre ansvaret for at uddanne speciallæger og sikre, at der er de rette 

kompetencer tilstede ift. at sikre sundhedstilbud af høj kvalitet i hele landet. 

 

For mig er det afgørende, at vi undgår flaskehalse i de specialer og områder af landet, 

hvor der er det største behov.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

Folketingets Sundhedsudvalg 

Slotsholmsgade 10-12 
DK-1216 København K 

 
T +45 7226 9000 
M sum@sum.dk  

W sum.dk  
 
 
Dato: 14-02-2025 

Enhed: Sygehuspolitik 
Sagsbeh: ffl 
Sagsnr.:2025 - 1127 

Dok. nr.: 290067 

Offentligt
SUU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 215

Sundhedsudvalget 2024-25Offentligt
S 923 endeligt svar

2024-25

mailto:sum@sum.dk
http://sum.dk/


 

Side 2 

 

Sophie Løhde 


